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       國立臺東高中 106 學年度第二學期高三地理科期末考測驗卷      107.05.17 

考試範圍：應用地理（下）4~6 章                                適用班級：3-5~8、10 班 

     注意：選擇題需畫電腦卡，另有非選擇題答案卷 

一、單一選擇題：87﹪（每題 1.5 分） 

1. 下列哪三項為水平分工的生產模式？(甲)同一公司在各地生產品質相同，但價格不同的產品； 

(乙)生產流程中的上、下游零件在不同國家生產；(丙)同一公司在不同國家生產品質不同的產品； 

(丁)不同企業生產個別零件，再運送到同一地點組裝。以上正確的是？(A)甲乙丙 (B)甲乙丁  

(C)甲丙丁 (D)乙丙丁。 

2. 一名辛巴威男子曾表示：「新鈔連吃午餐都不夠付。我每天回家搭公共交通工具，車費要 2,500 億辛

幣（約 75 元臺幣）。省吃儉用，一天生活費還要 5,000 億辛幣（約 150 元臺幣）。」請依據上文判斷，

下列何者敘述是正確的？(A)辛巴威人民應該多儲蓄，以因應未來更昂貴的消費 (B)大量印製大額

鈔票讓貨幣流通數量減少，是消除物價高漲壓力最有效的作法 (C)辛巴威正面臨著非常嚴重的通貨

膨脹 (D)辛巴威的貨幣購買力強，是很有價值的國際貨幣。 

3. 就今日的國際分工架構而言，若美國、日本為亞太地區的核心區，則下列哪一個國家最有可能被歸

類為「邊陲區」？(A)南韓 (B)中國 (C)馬來西亞 (D)巴布亞新幾內亞。 

4. 1990 年以後的經濟改革開放後，中國的經濟發展策略為：開放沿海港口城市，設立經濟特區，吸引

外資設廠。藉由此策略的推動，已成功讓中國站上世界舞臺；若更深入探究，中國在開放沿海城市

的背後，尚有另一項深遠的企圖，亦即希望透過沿海地區的發展，帶動西部內陸地區的開發。請問

下列哪一個概念足以解釋這種發展的策略？(A)商閾 (B)擴散與模仿 (C)聚集經濟 (D)區位移轉。 

5. 下列敘述中，何者為經濟移民對移出國造成的影響？(A)勞工失業率增加 (B)族群融合不易 (C)內部

產生宗教信仰衝突 (D)勞匯帶動國家發展。 

6. 右圖是臺灣 2013 年初的產業外籍勞工在各縣市分布的前 8名排行榜，關於

圖中相關敘述如下：(甲)縣市人口密度愈高，外籍勞工人口愈多；(乙)外籍

勞工的分布和臺灣工業區的分布高度相關；(丙)高雄市工業須要高技術勞

工，故外籍勞工人數較少；(丁)桃園縣(今桃園市)外籍勞工最多，主要為產

業結構所致。以上正確的是？(A)甲乙 (B)乙丁 (C)甲丙 (D)丙丁。 

7. 承上題，若出現這種因外籍人士的移入，而打破長久存在世界各民族間的地理界限，使當地生活空

間重新配置的情況，則以下列哪一個名詞來形容最適當？(A)跨國社會空間 (B)地方感 (C)社區總體

營造 (D)全球化。 

8. 右圖是德國的國際移工遷移圖，有關德國的國際移工遷移，具有下列哪

三項特色？(甲)勞工遷移受地緣關係的影響；(乙)解決部分因人口老化

引發的問題；(丙)解決德國 3K 行業勞力不足的問題；(丁)多為暫時性

人口遷移，故不會影響德國的宗教組成。以上正確的是？(A)甲乙丙  

(B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。 

9. 許多歐美國家的金融機構基於節省成本，開始將部分後勤單位業務，如

資料輸入委外處理，印度成為最大的金融後勤工作輸入國而非中國，若

依此考量，這些銀行將後勤單位業務拓展至東南亞時，有哪兩個國家是

較好的選擇？(甲)印尼；(乙)馬來西亞；(丙)越南；(丁)菲律賓； 

(戊)泰國，以上正確的是？(A)甲乙 (B)丙丁 (C)乙丁 (D)丙戊。 

10. 美國次級房貸風暴在 2007 年中爆發，2008 年 9月雷曼兄弟宣布破產，成了次級房貸引發全球金融

危機的最後一根稻草。此次的金融危機影響層面較 1997 年亞洲金融風暴更深且更廣，請問其成因和

下列哪些相關？(甲)資訊傳播更快速，距離的障礙大幅減少；(乙)原物料價格的高漲，引發全球通

貨膨脹；(丙)WTO 打破關稅壁壘，資金的流動更不受限制；(丁)金融商品的日益多元化，投資人投

資標的物增加，以上正確的是？(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。 
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11. 金融市場被視為促進全球化貿易的重要推手，主要為金融市場提供一個平臺，讓社會閒置資金得以

藉由哪些方式投資企業？(甲)債券；(乙)證券；(丙)禮券；(丁)勞務。 (A)甲乙 (B)丙丁 (C)甲丙 

(D)乙丁。 

12. 2005 年左右臺灣風行金融業合併潮，例如富邦銀行合併台北銀行成為台北富邦銀行，國泰銀行合

併世華銀行成為國泰世華銀行，這是現代金融業的何種發展？(A)經營型態綜合化 (B)服務方式資

訊化 (C)金融資本集中化 (D)營運範圍跨國化。 

13. 當 A國發生以下哪兩種情形時，國際資金會流入 A國？ 

(甲)銀行利率較高；(乙)匯率持續貶值；(丙)通貨膨脹； 

(丁)政府的獎勵投資政策 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁  

(D)甲丁。 

14. 從 2012 年以來，國人購買海外共同基金形成一股熱潮，小男

老師想搶搭列車購買一些基金投資兼儲蓄。友人建議小南老

師，目前「新興市場」前景看好，並且拿了一份網路資料(如右

表)給小南老師參考以利投資評估。請根據右表上述地區判斷，

哪一個國家經濟實力雄厚，是目前許多投資人的最愛？ 

(A)中國 (B)印尼 (C)巴西 (D)俄羅斯。 

15. 自 1989 年後，政府開放企業至中國投資，以下關於臺商赴中

國投資概況，哪三項說明正確？(甲)核准投資中國的臺灣企業以大企業為主體；(乙)中國已成為臺

灣對外投資首位國家；(丙)與其他外資相較，臺灣企業的投資規模相對較小；(丁)大企業藉由第三

地等外資名義，赴中國進行投資 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丁。 

16. 全球化帶來下列哪三項影響？(甲)距離障礙改變；(乙)領域的界限變模糊；(丙)關稅壁壘增強； 

(丁)時差阻隔降低 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丁。 

17. 國家與國家間常基於不同需求而結盟，1949 年在華盛頓簽署成立的北大西洋公約組織(NATO)，其

結盟的主要宗旨為何？(A)促進區域經貿合作(B)維護國家安全(C)資源有效利用(D)保護地球環境。 

18. 在一些大型的區域經貿結盟組織中，由於參與成員國數目龐大，因此有部分議題內容頗為敏感，容

易造成成員之間的爭議，協商過程艱難且冗長。請問在以下何種經濟整合方式中出現這種衝突的機

會最低？(A)WTO (B)EU (C)RTA (D)ASEAN。 

19. 右圖為約翰家庭的生活方式，圖中並標示各項產品的產地（圖

旁的國名）。請問從約翰家庭使用的民生用品產地來看，與下

列何項因素最有關？(A)自動化生產 (B)產業連鎖 (C)即時

生產 (D)時空壓縮。  

20. APEC 雖是亞太地區唯一涵蓋較完整的區域性國際組織，但是

一直以來被認為結構鬆散、缺乏效率，被戲稱為大拜拜性質的

區域經貿論壇，原因為何？(A)運作以共識及自願性為基礎  

(B)參與國家太多，涵蓋範圍太廣 (C)經濟領袖會議層級太低，

無法做有效決策 (D)與會國家經濟發展差距太大。 

21. (甲)擴大產業的規模經濟；(乙)學習新的生產技術；(丙)吸引

外資；(丁)提高與其他區域之競爭力；(戊)解決全球性經濟不均衡問題。以上哪些是區域經貿結盟所

帶來的效益？(A)甲乙丙丁 (B)乙丙丁戊 (C)甲丙丁戊 (D)甲乙丁戊。 

◎經濟快速發展的同時，對於金融機構的需求也愈來愈頻繁，在各種因素影響之下，現代金融業與日常生

活已經漸漸密不可分。請問第 22、23 題： 

22. 有關現代金融業的特色，以下敘述何者正確？(A)資訊科技革新，金融機構區位分布趨於分散  

(B)跨國企業的資金需求促成金融業的國際化 (C)金融機構的競爭力在於都會區範圍大小 (D)金融自

由化使金融業數量有增無減。 

23. 金融業使用哪三項方式延長金融服務時間？(甲)網路銀行；(乙)自動櫃員機；(丙)電話服務中心； 

(丁)使用電腦作業系統。 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丁。 
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◎ 右圖為某一產業在不同時期的區位變遷圖，圖中甲~丁為四個地表

區域，其所在的經緯度位置分別標示在該區域旁邊。圖中實線表

示產業區位轉移方向，虛線表示產品輸出方向。請問： 

24. 從右圖的產業區位轉移方向判斷，該圖最可能是下列哪一類

產業的區位變遷過程？(A)軟體研發業 (B)製糖工業 (C)製鞋

工業 (D)煉油工業。 

25. 1980 年代以後，該產業自乙區域外移，逐步轉移至丙、丁等

區域，造成該產業區位變遷的原因，不包括下列何者？(A)交通革新 (B)乙區域匯率升值 (C)該產業

產品的生命週期屬於成長期 (D)其他國家對乙區域採取限制進口策略。 

26. 丙、丁兩區域均擁有龐大人口，卻一直到 1980 年代以後才有機會加入全球分工體系，造成此一現

象最主要的原因為何？(A)教育程度 (B)政府政策 (C)交通運輸 (D)語言隔閡。 

◎ 以下有兩則關於鴻海企業集團的相關報導，請問： 

資料一：2014 年 2月，媒體報導鴻海企業計畫將在臺中港規劃「智動化創新園區」，宣示將全力打造專

屬的自動化設備與機器人王國；美國媒體更指出，鴻海與 Google 將攜手開發機器人技術，讓

鴻海可以往加速建構「百萬機器人大軍」的目標邁進。 

資料二：近日鴻海董事長郭台銘向媒體展示鴻海製造的 120 吋 4K 大電視，此電視為鴻海自行研發、設

計、製造，他說雖然價格要降至「60吋價格的 4倍」目前做不到，但他強調價格會讓大家驚艷，

「一定會讓大家覺得很便宜、很有競爭力」，將於 2014 年 3月開始預購，此外他也預計 4月到

5月公布印尼投資設廠計畫，以當地需求來開發商品。 

27. 根據資料一敘述，若鴻海要針對不同市場需求進行產品定位，請問若以「個人服務照護用」機器人

來看，以下哪個國家會最有市場需求？(A)中國 (B)美國 (C)巴西 (D)日本。 

28. 根據資料二中敘述，此電視的生產流程屬於下列何者？(A)垂直分工 (B)垂直整合 (C)水平分工  

(D)水平整合。 

29. 根據資料二敘述，鴻海未來選擇到印尼投資布局，將使該企業生產模式成為下列何種型態？

 
30. 承上題，鴻海未來選擇到印尼投資是為了下列何區位考量？(A)市場 (B)勞工 (C)政策 (D)交通。 

◎當前國際分工是以跨國公司的運作方式為主，隨著跨國公

司的規模，其國際分工的空間分布鏈型態也不大一樣，約

可區分為右圖中五種類型。請問： 

31. 圖中(甲)~(丁二)哪一型態最容易出現在區域性的經濟組

織中？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁一 (E)丁二。 

32. 何類型最易受到關稅壁壘和貿易保護等政策影響，使產品

的國外市場難以拓展？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁一。 

33. iphone 的上百個零件，其中約 90%在美國以外生產，半

導體來自德國、中國和台灣，記憶體來自南韓和日本，螢

幕和電路板來自南韓、中國和台灣，芯片組來自歐洲，稀

有金屬來自非洲和亞洲，但所有零件最終都在中國富士康

組裝。請問 iphone 的產業空間分工鏈模式較接近圖中哪一種？(A)甲 (B)丙(C)丁一 (D)丁二。 

◎近年來新加坡積極召募海外的國際移工至該國工作，2014 年，新加坡約 550 萬的人口中，國際移工比例

高達 29%，這些國際移工除受雇於工商企業、建築業外，亦包含一般的家庭幫傭。請問： 

34. 新加坡國際移工比例高達 29%，主要與該國的哪一項特徵關係最密切？(A)國際資金以 FDI(外國直接投

資)為主 (B)少子化現象 (C)亞洲金融風暴後外資回流 (D)觀光旅遊產值的增加。 

35. 高達 29%的國際移工對新加坡造成的影響下列何者正確？(A)人口金字塔轉變為低金字塔型 (B)扶養比

上升 (C)老化指數相對較低 (D)都市化程度提高。 

  



高三地理科期末測驗 第 4 頁，共 8 頁 

◎甲國於 2004 年正式提出「亞洲底特律」的遠景，短短不到三年的時間，已成為豐田汽車最大的海外製

造中心，且為當今全球主要的汽車零組件生產與外銷國，而後該國政府又在 2009 年通過「節能汽車」

發展計畫，展現其旺盛的企圖心。目前該國已成為全球 10 大汽車生產國，並利用「東協加一」的關貿

協定優勢，將豐田汽車品牌打進乙國市場，預期將產生具有全球影響性的銷售成績。請問： 

36. 文中的甲國應為下列何者？(A)新加坡 (B)泰國 (C)馬來西亞 (D)印度。 

37. 日本的豐田汽車集團和德國的寶馬汽車集團紛紛前往甲國境內投資設立汽車零組件工廠，包括引擎、變

速箱等重要零件。因此在主要投資的該地區形成何種工業區位特性？(甲)區域專業化；(乙)空間輻輳； 

(丙)市場專業化；(丁)聚集經濟。 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。 

38. 甲國政府在 2009 年通過「節能汽車」發展計畫，目的應為下列何者？(A)促進國內產業升級 (B)取得西

方強國的核心技術 (C)避免«京都議定書»的溫室氣體排放限制 (D)擴大內需產業的發展。 

◎2012 年台灣某外商銀行推出針對某ㄧ特定地區的共同基金，並在其網站上以下列敘述來吸引投資人投入

資金：「英國人發明足球，但你不得不說：得靠巴西人，足球才變得完美；正如美國人寫出第一套在電

腦上運作的軟體程式，但如今能運用軟體貨真價實地幫你計算財務報表、訂房旅館和執行大哥大客戶關

係管理的，是印度人和福州人。你也不得不承認：這世界現在有許多人聽著 ipod，但是如果沒有台灣代

工廠，ipod 將只是 Apple 執行長的昂貴私人玩具!沒有匈牙利和波蘭的生產製造，平實的 IKEA 家具或許

到現在還跨不出北歐市場!」。請問： 

39. 上文敘述中提及「某ㄧ特定地區」，其最有可能是下列何者？(A)歐盟地區 (B)北美自由貿易區 (C)新興

市場國家 (D)亞太地區的澳、紐。 

40. 承上題，此ㄧ特定地區中有哪四國因其備「人口眾多、天然資源豐富、勞力充沛，且又努力走向市場經

濟之路」的條件，故成為吸引國際資金主要流向的地區？(A)中國、印尼、巴西、捷克 (B)南韓、中國、

印度、南非 (C)俄羅斯、巴西、土耳其、印尼 (D)中國、印度、俄羅斯、巴西。 

41. 目前學者高喊「距離已死」、「世界是平的」，下列何現象最足以作為上述所言的佐證？(A)全球人力和資

金已形成一個流動空間 (B)區域性結盟日趨頻繁 (C)全球各地外來物種入侵日益嚴重 (D)污染無國界。 

◎國際資金流動的型態包括外國直接投資 (FDI)與外國證券投資 (FPI)等兩種，由於投資模式與途徑的差

異，對於資金接受國亦造成不同的影響；而開發中國家與新興工業化國家的經濟發展，近年來受到國際

資金流動的挹注而有顯著的提升。請問： 

42. 相較於外國直接投資，外國證券投資具有下列何種特徵？(A)多與企業的經營權有關 (B)可提升投資接 

受國的基礎建設 (C)具有投機性 (D)屬於長期投資。 

43. 右圖為 1980 年代至今，亞洲開發中國家的

國際資金流動情形，圖中呈現了外國證券投

資的兩個谷底，表示外資紛紛因故撤離開發

中國家，分別因為哪兩個事件所導致？ 

(甲)東南亞金融風暴；(乙)美國次級房貸金融

危機；(丙)美國網路泡沫化；(丁)日本泡沫經

濟，以上正確的是？(A)甲乙 (B)乙丙  

(C)甲丙 (D)乙丁。 

◎士林電機為臺灣電機業的最大企業，隨著資金

自由化且快速流動，士林電機為了追求新興市

場的大餅，其海外投資除了中國大陸之外，也

逐漸擴及東南亞、北美洲及澳洲等地。右圖為

臺灣的士林電機公司於1995年進軍中國大陸市

場的投資形式，請問： 

44. 根據此圖，1995 年的士林電機公司採取的投

資型式是屬於下列何者？(A)混合型投資  

(B)獨資型投資 (C)合資型投資 (D)變動型

投資。 

45. 士林電機公司投資的國家漸趨增多，主要是為了追求何種經濟效益？(A)聚集經濟 (B)產業連鎖  

(C)即時生產 (D)規模經濟。 
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◎經濟全球化使人們能夠不受產季限制，享用世界各地的時令水果。例如每年 11、12 月前後的英國大型量

販店常可見到空運來此的當季荔枝。請問： 

46. 英國大型量販店進口的荔枝，最有可能來自下列何處？(A)臺灣 (B)紐西蘭 (C)玻利維亞 (D)馬達加斯

加。 

47. 熱帶水果在英國大型量販店販售，主要是受下列何種因素的影響？(A)公平貿易 (B)交通革新 (C)綠色

革命 (D)全球在地化。 

◎近年來，臺灣某機車企業在印度進行投資，雖然印度的機車需求量很大，但也面臨下列幾項問題的挑戰。

請看完甲~己六項問題後回答第 48、49 題：  

   (甲)印度面積廣大，運輸成本高，行銷困難； 

   (乙)英文雖然普及，但官方語言達 15 種之多，要深入鄉村需要印度廠商的協助； 

   (丙)推銷成本不低，如行銷與廣告等成本都相當高； 

   (丁)印度人有賒帳習慣，偏好消費性貸款，因此須與財務公司和銀行配合； 

   (戊)農業占國民生產毛額的比例高，農產豐收與否會影響買氣； 

   (己)大部分機車銷售以單一品牌專賣店為主，企業須透過印度品牌才能順利銷售機車。 

48. 該企業所面臨的挑戰中，哪幾項最能夠說明「在地化」的經營策略對跨國企業營運的重要性？  

(A)甲丙丁 (B)乙丙戊 (C)乙丁己 (D)甲己戊。 

49. 該企業採取下列何種投資方式進入到印度市場，最有可能在最短的時間內，獲得企業最大的利潤？ 

(A)尋找合作對象，組成策略聯盟形式 (B)採取獨資方式，設立機車製造的工廠 (C)進行技術研發，

提升產品附加價值 (D)發行債券募資，廣設自有品牌專賣店。 

◎右圖為蘋果 iphone5 手機的某些 APP 應用

程式的展示。請問： 

50. 圖上的 APP 應用程式若是受到文化

的影響，下列哪一個都市或地區的居

民，對此類應用程式的需求程度較

高？(A)紐約 (B)杜拜 (C)新德里 (D)

法蘭克福。 

51. 蘋果電腦開發此 APP 軟體，顯示出其

手機事業在哪一方面的努力？(A)區域結盟與產業連鎖 (B)策略聯盟 (C)規模經濟 (D)全球在地化。 

◎倫敦為世界都市，有多元的種族文化，在飲食文化上也是百家爭鳴。其中臺灣小吃刈包在倫敦打出名號，

店面「BAO」幕後推手是來自臺灣的女生，靠著獨有的美學設計店面與美味吸引消費者，單店 1 天最多

可以賣出千顆刈包，被當地媒體評為倫敦最佳 10 間新興餐廳，成為倫敦必吃的潮店。請問： 

52. 請問可以用哪一名詞來詮釋以上的現象？(A)全球化 (B)在地化 (C)全球在地化 (D)在地全球化。 

53. 您認為在臺灣看到的何種招牌，也是上面具體案例的應證？(A)在臺北蘋果專賣店購買 ipad 產品 

(B)在夜市中向土耳其冰淇淋老闆購買娜莎土耳其冰淇淋 (C)在 UNIQLO 的服飾專賣店中買一件迪士

尼聯名的服裝 (D)走進鬍鬚張滷肉飯點餐填飽飢餓的肚子。 

◎二次大戰後，各國基於地緣、社會文化、經濟、政治、軍事與安全上的考量，打破國界、政區的束縛，

建立聯繫關係，進行區域間的國家結盟，組成國際組織。下圖為五個國際組織的標誌。請問：

 

54. 亞洲各國中，主要參與上述哪些國際組織？(A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)丙丁戊 (D)甲乙丙丁。 

55. 以下關於各組織的敘述有：(甲)甲組織的目的在維護產油國利益，控制原油價格及產量標準； 

(乙)丁組織運作是透過非約束性的承諾，強調開放對話與平等尊重各成員意見；(丙)印尼為乙、丁、

戊三個組織的成員國；(丁)由於各會員國農工產品類型與發展層次相近，削弱了丁組織的貿易互補

效益；(戊)由於亞太地區經濟成長卓越與眾多人口市場，澳洲積極推動整合成立戊組織。上述正確

的有？(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)丁戊。 



高三地理科期末測驗 第 6 頁，共 8 頁 

◎右圖為 TFT-LCD 面板產業鏈。為因應 TFT-LCD 前後段產業型態不同，而形成台灣與中國面板產業鏈之

兩岸分工布局。請問第 56~58 題： 

56. 依據圖中台灣康寧、和鑫、恩茂、長虹

等四家公司的產業鏈關係，其生產流程應

屬於產業空間分工鏈的何種模式？ 

(A)跨國整合生產型的垂直分工型 (B)區

域市場專業生產型 (C)全球集中生產型  

(D)跨國整合生產型的水平分工型。 

57. 台灣的 TFT-LCD 面板產業是緣於日本捨

棄自行生產，將面板科技藉由技術交流給

臺灣企業，並藉著策略聯盟進行生產開始

的，以下何者非為日本捨棄自行生產的主

要原因？(A)韓國低價競爭 (B)臺灣產業環境佳 (C)本土面板產業獲利壓縮 (D)本土環保抗爭。 

58. 分析 LCD 製程中臺灣與中國各自可能的優勢如下：(甲)中國 LCD 外銷市場高成長；(乙)中國提供低

價製造最佳條件；(丙)台灣面板研發設計、生產技術完整；(丁)中國施行《勞動合同法》，使廠商投

資獲得保障，以上正確者為何？(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。 

 

二、非選擇題：13 分(除第 4 題外，其餘每個答案 1 分) 

1. 右圖為世界主要金融中心的分

布圖，世界各地藉由金融市場

的流通，各主要交易市場的連

動性相當高。美國總統在美東

時間 2014 年 8 月 7 日晚間 9 時

的白宮新聞發表會上表示，伊

拉克北部局勢緊張，已經授權

美國空軍在伊拉克進行針對性

的空襲，以保護在伊拉克的美

國人員。受歐巴馬空襲伊拉克

消息刺激，各地股市收盤大幅

下跌。請依據各地股市的營業時間，判斷出新聞發布當時，圖中除了新加坡外，還有哪些地方的股市立

刻受影響？(假設股市營業時間均為 9~14 時)  

2.右圖為 1997~1998年間亞洲金融風暴期間五國貨幣匯率變

化，請問： 

(1) 根據此圖，可知亞洲金融風暴的起源來自於哪一個國

家？ 

(2) 就貨幣貶值幅度而言，哪一個國家在此金融風暴中受創

最深？ 

(3) 承上題，除了貨幣貶值幅度最大，亞洲金融風暴對該國

造成下列哪一種影響？(A)政權轉移及排華暴動 (B)出

口嚴重衰退，迄今未恢復 (C)政府採金融管制，限制資

金流動 (D)國內產業產生空洞化現象。 

3. 【是非題-以下各題敘述若正確請寫〝○〞，錯誤請寫

〝 × 〞】受到全球化的影響，在產業轉型過程中，出現

資金與人力的全球化流動現象。請問：  

(1) 2009 年鴻海集團富士康布局重慶，打造大型的筆記型電

腦生產基地。對中國而言，鴻海的資金流入方式應屬於外國直接投資。 

(2) 鴻海集團外派許多技術員工在中國，該公司外派人員的人力流動屬於長期外派以隨公司長期掌握經營 

  權為考量。 
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4. 【資料一】目前全球正在產生某一種現象，不管你喜歡與否，發生此現象後所出現的面貌

包括：會長著米老鼠的耳朵、吃著牛肉吉事堡、喝可口可樂，使用的電腦螢幕上會出現

WINDOWS XP 或 VISTA，有事就找 Google 大神拜一拜，還愛利用 GPS 來找路。 

【資料二】被星巴克大力宣傳為「咖啡誕生地」的衣索比亞，他們正尋求為自己知名的咖

啡產區註冊，希望能在咖啡行銷與宣傳上有更多掌控權，為咖啡農爭取更好的賣價。目前

費羅地區的咖啡商賣 1 磅咖啡豆僅能拿到 75 分美元，但星巴克加工後的商品，半磅就要價

13 美元，價差 34 倍。 

                   資料來源：鄭寺音（2007 年，3 月 6 日）。反咖啡殖民主義  衣索比亞向星巴克宣戰。自由時報。 

【資料三】蘋果電腦公司 512MB 的 iPod shuffle 在扣除零組件的成本後，蘋果電腦公司可

獲得 40.62%的利潤，而臺灣從事代工的組裝廠商只能獲得 4%的利潤。 

【資料四】1970 年美國無線電公司（RCA）來臺設廠，生產電視機，僱用員工高達兩、三

萬人，至 1992 年停產關廠。但兩年後環保署發現 RCA 桃園廠違法傾倒有毒廢棄物，造成

地下水及土壤嚴重汙染。RCA 後來雖然曾花費鉅資處理，但無法完全清除汙染狀況，目前

該廠區已被列為永久汙染區，而昔日員工與鄰近居民多人罹癌受害也一直未獲賠償。    

請看完上述資料，回答下列問題：（6 分） 

(1)請利用資料，分析全球化的省思為何？（試舉出兩項） 

(2)何以新的國際分工反而更加擴大了貧國與富國間的差距？試利用資料加以分析。 

 

 

 

       國立臺東高中 106 學年度第二學期高三地理科期末考測驗卷      107.05.17 

                                                       班級：     座號：    姓名： 

二、非選擇題答案欄：13分(除第 4 題外，其餘每個答案 1 分)

1. 東京、香港  

2.（1） 泰國       

 

  （2）  印尼       

  （3）   A        

3.（1） O   

（2） X   

4.（1） 如美式文化的影響、跨國分工的獲

利不均、環境汙染等 

1 C 11 A 21 A 31 C 41 A 51 D 

2 C 12 C 22 B 32 A 42 C 52 D 

3 D 13 D 23 A 33 D 43 A 53 B 

4 B 14 C 24 C 34 B 44 B 54 C 

5 D 15 B 25 C 35 C 45 D 55 D 

6 B 16 D 26 B 36 B 46 D 56 A 

7 A 17 B 27 D 37 D 47 B 57 D 

8 A 18 C 28 B 38 A 48 C 58 B 

9 C 19 D 29 C 39 C 49 A   

10 D 20 A 30 A 40 D 50 B   
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  （2） 富國掌握資金技術獲得大量利益，貧國多以原料或代工為主，獲利微薄       


